



Тема лекции: Экологические преступления



Вопрос 1: Экологическое преступление и правонарушение: разграничение понятий

На сегодняшний день вопрос о разграничении уголовной и административной ответственности в сфере экологии является актуальным. В ст. 42 Конституции РФ закреплено, что «каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о её состоянии и на возмещение ущерба, причинённого его здоровью или имуществу экологическим правонарушением». Квалификация экологического проступка как правонарушения или же преступления на практике является одним из сложных вопросов. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП РФ) и Уголовный кодекс Российской Федерации (УК РФ) содержат в себе похожие составы даже по названию. Еще их объединяет схожесть в объекте, на который направлено противоправное деяние.

4 элемента состава преступления и правонарушения:

Субъект

Объект

Субъективная сторона

Объективная сторона

Идентичность категорий «экологическое преступление» и «экологическое правонарушение»



1. Правонарушение и преступление в сфере экологии имеют ряд идентичных признаков, характеризующих объективную сторону деяния.

Такими признаками являются:

противоправность;

вредоносность;

наказуемость (предусмотрена ответственность согласно УК РФ и КоАП РФ);

общественная опасность;

деяние, выраженное в действии или бездействии субъекта

2. **Объектом противоправного посягательства** являются общественные отношения, которые регулируются нормативно-правовыми актами, в сферах:
охраны окружающей среды;
природопользования;
обеспечения экологической безопасности.

Предметами преступного посягательства представляются вся окружающая среда и ее отдельные компоненты.

Эти предметы должны обладать следующими характеристиками:
естественное происхождение;
нахождение в тесной взаимосвязи с окружающей средой;
выполнение экологических функций.

3. **Субъективной стороной** противоправного посягательства в экологической сфере является вина, которая классифицируется в двух формах: в форме умысла и в форме неосторожности. Умысел подразделяется на прямой и косвенный.



ПРИМЕР:

Уголовным кодексом Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность по ст. 254 «**Порча земли**». Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность по ст. 8.6 «Порча земель». В одном и в другом случае ответственность наступает за причинение вреда охраняемой законом окружающей среде. Чтобы квалифицировать деяние как преступление, очень важно наличие опасных последствий в виде причиненного ущерба здоровью человека или окружающей среде.

Так же наказывается незаконная добыча **водных биологических ресурсов**, как в административном, так и в уголовном порядке по аналогичным признакам. Но Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает квалифицирующие признаки, указанные непосредственно в самой статье, которые позволяют распознать деяние как преступление. Следует обратить внимание на сходство объективных признаков при квалификации деяния по административной, либо по уголовной ответственности. Упомянутые сходства проявляются в статьях:

ст. 255 УК РФ «Нарушение правил охраны и использования недр» и ст.8.10 КоАП РФ «Нарушение требований по рациональному использованию недр»;

ст. 260 «Незаконная рубка лесных насаждений», ст. 261 «Уничтожение или повреждение лесных насаждений» УК РФ и ст. 8.25 «Нарушение правил использования лесов» КоАП РФ

Главным отличием экологического преступления от экологического правонарушения является повышенная **общественная опасность**. Но экологические преступления и экологические правонарушения существенно не отличаются, они являются однородными и признаются общественно опасными, а различаются лишь по наступившим последствиям.

В отношении установления **причинно-следственной связи между деянием и наступившими последствиями** необходимо обозначить, благодаря каким факторам наступили эти опасные последствия, и при каких обстоятельствах было совершено деяние.

В отношении **средства совершения противоправного деяния** целесообразно обратить внимание на ст. 258 «Незаконная охота» УК РФ и ст. 8.37 «Нарушение правил охоты, правил, регламентирующих рыболовство и другие виды пользования объектами животного мира» КоАП РФ. В одной и в другой статье говорится о нарушении требований охоты, но в УК РФ есть квалифицирующий признак «с применением механического транспортного средства или воздушного судна, взрывчатых веществ, газов или иных способов массового уничтожения птиц и зверей», а в КоАП РФ такого квалифицирующего признака не имеется. Также разграничивает уголовную и административную ответственности место совершения противоправного деяния. К таким местам относятся: заповедники, зоны экологического бедствия, зоны чрезвычайной ситуации. Этот квалифицирующий признак также содержится в ст. 258 УК РФ. Кроме уголовной и административной ответственности законодатель обозначает и другие виды ответственности, такие как дисциплинарная и материальная.

Вопрос 2: Экологические преступления: понятие и общая характеристика



Экологические преступления – это предусмотренные Уголовным Кодексом РФ преступления, нарушающие правила охраны природы путем негативного воздействия на природную среду, если эти деяния причинили существенный вред охраняемым отношениям

Экологическое преступление – это предусмотренное уголовным законом и запрещенное им под угрозой наказания виновное общественно опасное деяние (действие или бездействие), которое посягает на окружающую среду и отдельные ее компоненты, рациональное использование природных ресурсов, обеспечивающих оптимальную жизнедеятельность человека, а также на экологическую безопасность населения и территорий, и состоит в непосредственном противоправном использовании природных объектов или воздействии на них, приводящем к негативным изменениям состояния и качества окружающей среды

Классификация

В зависимости от объекта преступного посягательства система экологических преступлений включает:

- преступления, выражающиеся в нарушении правил общей экологической безопасности (ст. 246-248 УК РФ);
- преступления в отношении базовых объектов природной среды: вод, атмосферы, почвы, недр, континентального шельфа (ст. 250-255 УК РФ);
- - преступления в отношении животного, растительного, иного органического мира:
 - а) связанные с уничтожением или повреждением указанных объектов природной среды (ст. 249, 257, 259- 262 УК РФ);



Предмет экологических преступлений:

преступное посягательство на объект природной среды.

К объектам природной среды в соответствии с экологическим законодательством относятся земля (почва), ее недра, поверхностные и подземные воды, атмосферный воздух, озоновый слой атмосферы, леса и иная растительность, животный мир, микроорганизмы, генетический фонд, природные ландшафты, другие естественные экосистемы.

Предмет того или иного конкретного преступления против экологии может включать в себя два самостоятельных элемента:

- а) основной - тот материальный мир, на который в первую очередь осуществляется посягательство;
- б) дополнительный/факультативный - тот материальный мир, на который посягательство осуществляется вслед за основным.

ПРИМЕР:

Например, основным предметом преступного посягательства, предусмотренного ст. 250 УК, является вода (поверхностная, подземная или источников питьевого водоснабжения), а факультативным - животный или растительный мир, продукция лесного или сельского хозяйства, собственная биологическая структура иных объектов природной среды.

Объективная сторона составов экологических преступлений выражается в нарушении предписаний законов, иных нормативных правовых актов об охране окружающей среды, рациональном использовании и воспроизводстве природных богатств. Нарушение может осуществляться деянием в форме как действия (например, при незаконных добыче (вылове) водных биологических ресурсов, охоте, рубке лесных насаждений), так и бездействия (например, при невыполнении правил экологической безопасности лицом, на которое возложена эта обязанность в силу нормативного правового предписания, или при непринятии мер к ремонту, контролю, обеспечению надлежащей эксплуатации очистных сооружений, установок ответственным по службе лицом).



Субъект преступных посягательств - физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления 16-летнего возраста.

Возможен специальный субъект - должностное или иное лицо, ответственное по службе в силу тех или иных конкретных нормативных правовых предписаний.

Субъективная сторона составов экологических преступлений может характеризоваться виной как в форме умысла (например, при незаконной добыче (незаконном вылове) водных биологических ресурсов, незаконной охоте), так и в форме неосторожности (например, при нарушении правил экологической безопасности ответственным по службе лицом, не предвидевшим возможность наступления материальных общественно опасных последствий в силу пренебрежительного отношения к соблюдению служебных инструкций; при уничтожении лесных насаждений в результате небрежного обращения с огнем)

Мотивы и цели для квалификации деяний как экологических преступлений значения не имеют, но, как правило, учитываются при назначении уголовных наказаний.

Вопрос 3. Категории преступлений





В зависимости от характера и степени общественной опасности деяния, предусмотренные Уголовным кодексом, подразделяются на:

преступления небольшой тяжести
преступления средней тяжести
тяжкие преступления
особо тяжкие преступления.

Преступлениями небольшой тяжести признаются умышленные и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает трех лет лишения свободы.

Преступлениями средней тяжести признаются умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает пяти лет лишения свободы, и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает десяти лет лишения свободы.

Тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает десяти лет лишения свободы, и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает пятнадцати лет лишения свободы.

Особо тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых настоящим Кодексом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет или более строгое наказание.



СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!